

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.  
Цѣна за годовое изданіе 4 р.  
съ пересылкою.

ЧАСТЬ  
ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи.

## I. Правительственныя постановленія и распоряженія.

*О производствѣ въ чины.*

Указомъ изъ Правительствующаго Сената отъ 17 Января 1880 года № 9, обнародовано, что Правительствующимъ Сенатомъ произведены, за выслугу лѣтъ, по *Ярославской* Духовной Консисторіи, въ *Коллежскіе Регистраторы* — канцелярскіе служители: *Димитрій Вишорадовъ* со старшинствомъ съ 5 Февраля 1878, и *Иванъ Васильевскій* со старшинствомъ съ 12 Ноября 1879 года.

## II.

### Распоряженія Епархіальнаго Начальства

и разныя извѣстія по Епархіи.

*О перемѣнахъ по службѣ мнѣ Епархіальнаго  
вѣдомства.*

Пономарь Ярославскаго Каѳедрального собора *Иванъ Сперанскій*, 12 Января, при служеніи Его Преосвященства въ крестовой Воскресенской церкви, рукоположенъ во Діакона на уподіаконскую вакансію, на мѣсто переведеннаго въ Ярославскій Казанскій женскій монастырь уподіакона *Флавіана Уранова*.

И. д. псаломщика при церкви села *Давыдовскаго* въ яловцѣ, *Пошехонскаго* уѣзда, *Өс-*

*доръ Георгіевскій*, 27 Января, при служеніи Его Преосвященства въ крестовой Воскресенской церкви, рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи.

И. д. псаломщика при церкви села *Ордина*, *Мышкинскаго* уѣзда, *Максимъ Соловьевъ*, 30 Января, при служеніи Его Преосвященства въ Ярославской Духовской церкви, посвященъ въ стихарь.

Сверхштатный пономарь села *Сасыева*, *Мологскаго* уѣзда, *Никаноръ Покровскій*, 31 Января, вѣдствие прошенія, определенъ штатнымъ и. д. псаломщика при означенной церкви на мѣсто такового же *Василія Раевского*, умершаго въ ночи на 23 Января, послѣ 5-дневной тяжелой болѣзни отъ апоплексическаго удара.

И. д. псаломщика при церкви села *Чашницъ*, *Ростовскаго* уѣзда, *Григорій Соколовъ*, 7 Февраля, вѣдствие прошенія, перемѣщенъ на такую же должность въ село *Печелки*, *Ярославскаго* уѣзда, на мѣсто умершаго 15 Декабря 1879 г. и. д. псаломщика *Ивана Ильинскаго*.

Послушникъ Ярославскаго Толгскаго монастыря *Василій Ласточкинъ*, 7 Февраля, согласно прошенію, определенъ и. д. псаломщика, впредь до усмотрѣнія, къ церкви села *Дехтева*, *Ярославскаго* уѣзда.

*Объ утверждени въ должности церковныхъ старостъ.*

На истекающее трехлѣтіе (1878—1880 г.), согласно выборамъ прихожанъ, Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены въ должности старостъ по *Ростовскому уѣзду* крестьянинъ деревни Аксенкова Иванъ Глазовъ къ церкви села Чашницъ на мѣсто отказавшагося отъ сей должности крестьянина Николая Ажаева и крестьянинъ деревни Поздерина Егоръ Нужицкй къ церкви села Богородскаго Козохова на мѣсто умершаго крестьянина Николая Козмина.

*О перечисленіи церквей изъ однихъ благочиній въ другія.*

По предложенію Его Преосвященства Духовной Консисторіи отъ 31 Января за № 555, церкви Мологскаго уѣзда сель Марына и Космодемьянскаго, присоединенныя къ церкви села Верхненикульскаго, гдѣ Настоятелемъ Благочинный Лавръ Петровскій, состоящія въ благочиніи Священника села Воскресенскаго Александра Орлова, перечислены въ вѣдомство благочиннаго Петровскаго; а церкви сель Раева и Сасыева, составляющія одинъ соединенный приходъ съ церковію села Воскресенскаго, при которой Настоятелемъ Благочинный Александръ Орловъ, состоящія въ вѣдомствѣ Благочиннаго Лавра Петровскаго, переведены въ благочиніе Орлова.

По предложенію Его Преосвященства Духовной Консисторіи отъ 8 Февраля за № 582, четыре церкви соединеннаго Георгіевско-Деревеньковскаго прихода, Угличскаго уѣзда, находящіяся подъ смотрѣніемъ трехъ Благочинныхъ, а именно: Георгіевская въ погостѣ Георгіевскомъ, что въ ельникахъ, у Протоіерея села Ильинскаго въ порѣчѣ Александра Соболева, Никольская въ селѣ Деревенькахъ у Священника села Сигори Платона Сахарова, Троицкая въ Переславцевѣ и Никольская на ворсмѣ у Священника села Никольскаго на ворсмѣ Стефана Грандилевскаго, — по близости къ Благочинному Грандилевскому, перечислены въ вѣдомство сего послѣдняго, а изъ его благочинія отчислена къ Протоіерею Соболеву церковь села Высокова, не соединенная ни съ какою другою.

*Объ утвержденіи въ должности Законоучителя.*

Резолюціею Его Преосвященства отъ 4 Февраля за № 526, Священникъ Ярославской Владіславской церкви Константинъ Крыловъ утвержденъ въ должности Законоучителя при женской въ г. Ярославлѣ школѣ Г. Воцкаго, имѣющей открыться съ 12-го сего Февраля, согласно представленію Инспектора народныхъ училищъ.

*О награжденіи набедренникомъ.*

Иеромонахъ Ростовскаго Троицко-Варницкаго монастыря Димитрій, 8 Февраля, награжденъ набедренникомъ за ревностное и неопустительное служеніе при весьма скромномъ поведеніи, по ходатайству Настоятеля монастыря Игумена Іакова.

*О преподаніи Архипастырскаго благословенія.*

Иеромонаху Угличскаго Николоулейминскаго монастыря Или, 9 Февраля, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею свидѣтельства, за подписомъ Его Преосвященства, за 50-лѣтнюю безпорочную и усердную службу св. церкви.

*По обезпеченію причтовъ готовыми помѣщеніями.*

Благочинный г. Углича Протоіерей А. Субботинъ донесъ, что прихожане села Флоровскаго, въ юхти, крестьяне Новосельской волости д. Елина З. С. Маскалевъ и д. Токарева Ѳ. Я. Соловьевъ на свои собственные средства устроили деревянный, прочный и довольно помѣстительный домъ подъ тесовую крышею съ тѣмъ, чтобы домъ сей поступилъ въ собственность Флоровской церкви и помѣщался въ немъ служащій при той церкви діаконъ А. Толбухинъ. На постройку дома израсходовано жертвователями 1000 р.

Попехохскаго уѣзда при церкви села Дерменина на церковной землѣ, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, для Настоятеля церкви устроенъ новый деревянный домъ длиною, по лицу 22 арш., шириною по бокамъ 13 арш., съ коридоромъ, двумя особыми ходами и отдѣльною кухнею. При домѣ, подъ тесовую крышею, дворъ длины 15, а ширины 14 арш.

съ двумя проездными воротами и хлѣвми. Внутренность дома коридоромъ раздѣляется на двѣ половины—чистую и черную; всѣхъ комнатъ 5, дверей 4, оконъ 9 и одно итальянское, печей 3; потолки надрѣзные въ банку. Подъ домомъ подвалы съ накатами; надъ дворомъ по въѣзду съ двумя кладовыми чуланами. На постройку и устройство дома употреблено приходской суммы 600 р., церковно-кошелевой 300 руб. и 50 р. пожертвовано самими строителями, всего же 950 р.

По донесенію Благочиннаго, Романоборисоглѣбскаго Воскресенскаго собора Священника А. Ковалева, при церкви села Петровскаго на Ухрѣ, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, вмѣсто ветхаго деревяннаго церковнаго дома, окончателено устроены для жительства Священника новый домъ деревянный же на твердомъ фундаментѣ и 12 столбахъ, о четырехъ комнатахъ жилыхъ и холодномъ мезонинѣ. Крыша на домѣ тесовая; постройка произведена прочно, зданіе для жительства Священника помѣстительно. На устройство его употреблено суммы собранной съ прихожанъ усердіемъ Священника 645 р. и 350 р. пожертвовано ими изъ церковно-кошелевой; всего же 995 р.

*Объ окончаніи подъятокъ въ церкви села Краснаго на Шекснѣ.*

По донесенію и. д. Благочиннаго Мологскаго уѣзда Священника Ф. Богородскаго, въ селѣ Красномъ на Шекснѣ церковь снаружи отбѣлена и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ окрашена въ желтобѣловатый цвѣтъ, крыша на церкви окрашена яркою масляною мѣдянкою, полы въ придѣлахъ теплой церкви и въ паперти передѣланы, окрашены масляною краскою и раздѣланы подъ дубъ. Ограда и святые врата покрыты новымъ желѣзомъ на разстояніи 64 саж. и окрашены яркою масляною мѣдянкою. На всѣ подѣлки употреблено 500 р.; въ то число изъ церковнокошелевой суммы 50 р., а остальные отъ добротныхъ дателей.

**Свѣдѣнія о дѣятельности Совѣта Епархіальнаго женскаго училища.**

Во исполненіе Архипастырской резолюціи

отъ 28 Октября 1879 года, послѣдовавшей по поводу указа Святыяго Синода о разрѣшеніи открыть въ г. Ярославѣ трехклассное Епархіальное женское училище, согласно постановленію V общепархіальнаго съѣзда духовенства и представленію о томъ Его Преосвященства отъ 27 Августа 1879 года за № 2912, на основаніяхъ, изложенныхъ въ семь представленій. Совѣтъ училища 6-го сего Февраля представилъ Его Преосвященству свѣдѣнія о дѣйствіяхъ своихъ къ постепенному подготовленію открытія училища, въ періодъ времени отъ состоявшагося постановленія о семь V общепархіальнаго съѣзда духовенства до настоящихъ дней, и соображенія по вопросу о самомъ открытіи училища.

*1. По первоначальному обзаведенію училища.*

Въ видахъ благоустройства училища и въ цѣляхъ сокращенія расходовъ на первоначальное обзаведеніе и для прочнѣйшаго приготовленія между прочими предметами постельныхъ принадлежностей, Его Преосвященству благоугодно было въ Іюнь мѣсяцѣ пригласить къ сильнымъ пожертвованіямъ и помощи на дѣло первоначальнаго обзаведенія училища какъ Настоятелей, такъ и Настоятельницъ монастырей Ярославской епархіи; въ слѣдствіе чего Совѣтъ получилъ по настоящее время, какъ плодъ Архипастырской заботливости: отъ Настоятеля Рыбинской Югской обители, Архимандрита Поликарпа 1000 арш. холста и четыре дюжины полотенецъ; отъ Настоятеля Угличскаго Покровскаго монастыря Архимандрита Антонія 400 арш. холста; отъ Настоятеля Адрианова монастыря Архимандрита Сергія 400 арш. холста; отъ Настоятеля Николоулеймскаго монастыря Игумена Паисія 300 арш. холста; отъ Настоятеля Пошехонской Исаковой пустыни Игумена Данила 300 арш. холста и 46 полотенецъ; отъ Строителя Ростовскаго Вѣлогостицкаго монастыря, Иеромонаха Димитрія 28 паръ шерстяныхъ и столько же бумажныхъ чулковъ; отъ Настоятельницы Рыбинскаго Софійскаго монастыря, Игуменіи Евгеніи 30 простынь, 60 наволочекъ и 20 подушекъ; отъ Настоятель-

ницы Ярославскаго Казанскаго монастыря, Игумені Теофаніи 30 подушекъ, 3 дожины сорочекъ, 3 дожины полотенецъ, 30 простынь и 60 наволочекъ; отъ Настоятельницы Мологскаго монастыря Игумені Антоніи 64 наволочки, 32 простыни, 45 сорочекъ, 30 подушекъ и 15 байковыхъ одѣялъ; отъ Настоятельницы Угличскаго Богоявленскаго женскаго монастыря Игумені Смарагды 30 подушекъ, 45 простынь и 60 наволочекъ; отъ неизвѣстной жертвовательницы получено 40 тканевыхъ одѣялъ.

Кромѣ того, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Совѣтъ вошелъ въ сношенія: а) съ столяромъ Гончаровымъ по заказу ему мебели для училища, которымъ уже и доставлено: 23 классныхъ стола для ученицъ, 2 стола для Наставниковъ и 2 классныхъ доски для письменныхъ упражненій, на 179 руб., и б) съ кузнецомъ Адольфовымъ по заказу ему желѣзныхъ кроватей, которыхъ приготовлено 45 штукъ, на 247 руб. Сверхъ сего по заказу Совѣта получено изъ Москвы, чрезъ Лопатина, 443 арш. камлота для платьевъ, 280<sup>1</sup>/<sub>4</sub> арш. тика и 7 пудовъ волоса для тюфяковъ, на 253 руб. 71 коп. Всего же на расходы по первоначальному заведенію означенныхъ предметовъ для училища употреблено изъ собранныхъ и хранящихся суммъ училища 950 руб. 21 коп.

### 2. *Посостоянію суммъ для училища.*

По распоряженію Его Преосвященства, согласно постановленію V общепархіальнаго съѣзда духовенства, отчисленъ изъ Правленія Семинаріи капиталъ, принадлежащій духовенству, какъ остатокъ отъ содержанія параллельныхъ классовъ при Семинаріи, въ количествѣ 21 т. (въ числѣ коихъ 480 руб. 38 коп. начтены процентами по 1 Юля 1879 года, и переданъ въ Духовную Консисторію для присоединенія къ суммамъ, собираемымъ для училища. Кромѣ того отеческою любовію и Архипастыремъ вниманіемъ привлекаются отовсюду благотворители и непрерывно собираются посильныя жертвы на святое дѣло благоустройства воспитанія и образованія сиротъ и дѣтей духовенства, каковыхъ жертвъ, вмѣстѣ съ отчисленными отъ

Семинаріи и прежде собранными пожертвованіями, составилось въ Духовной Консисторіи къ 1-му Января сего 1880 года 56,675 руб. 93 коп., считая въ томъ числѣ и 20/т. составляющихъ основной фондъ училища и 4.189 руб. 47 коп. поступившіе на стипендію имени Его Преосвященства. Въ Январѣ поступило на приходъ 8479 руб. 52 коп. Изъ нихъ въ расходъ въ Январѣ на покупку дома 28.500 руб. и при обмѣнѣ облигации 270 руб. За тѣмъ къ 1-му Февраля имѣется и хранится въ Духовной Консисторіи 36.385 руб. 45 коп.

### 3. *По приобретенію дома для училища.*

Хотя V общепархіальнымъ съѣздомъ духовенства и предположено было купить для училища домъ Г. Дуссетъ, но вслѣдствіе полученныхъ, послѣ окончанія съѣзда, вѣрныхъ свѣдѣній о возможности приобрести болѣе удобный домъ для училища, — домъ, принадлежащій Ярославскому дворянству и занимаемый нынѣ мужскою Гимназіею, Совѣтъ считалъ не лишнимъ, особенно въ виду того обстоятельства, что домъ Г. Дуссетъ не свободенъ отъ контракта съ помѣщающимся въ немъ общественнымъ клубомъ, войти въ сношенія съ Губернскимъ Предводителемъ дворянства Г. Калачевымъ, о желаніи приобрести дворянскій домъ, какъ болѣе благоустроенный и приспособленный къ учебно-воспитательному заведенію; сношенія сіи, начатыя въ Юнѣ 1879 года, окончились отзывомъ Г. Калачева отъ 9 Октября того же года, указывающимъ на предположеніе дворянства передать домъ въ военное вѣдомство, и такъ какъ отвѣтомъ симъ скорѣе отнималась, чѣмъ давалась надежда на приобретение его для училища; то Совѣтъ остановился на домѣ Г. Дуссета и, для опредѣленія расходовъ по примѣненію его для училища, вмѣстѣ съ губернскимъ Архитекторомъ Г. Яровицкимъ произвелъ осмотръ дома и составилъ смету, по которой признавалось необходимымъ, для удобства помѣщенія въ немъ училища, сдѣлать значительныя передѣлки и приспособленія, могущія потребовать по меньшей мѣрѣ 15 т. Кромѣ того не оставлялись безъ вниманія свѣдѣнія и о дру-

гихъ домахъ, предназначаемыхъ владѣльцами ихъ къ продажѣ, какъ то о домѣ, принадлежащемъ Пастухову и занимаемомъ нынѣ купеческимъ клубомъ, который находится въ болѣе выгодныхъ условіяхъ для помѣщенія училища, чѣмъ домъ Г. Дуссета, какъ по своему благоустройству и вмѣстимости, такъ равно и по количеству земли и лучшему положенію его въ отношеніи гигиеническому; но указанная Г. Пастуховымъ цѣна 45 т. далеко превышала назначенную духовенствомъ сумму на приобрѣтеніе дома, не говоря о тѣхъ расходахъ, которые имѣютъ быть сопряжены съ примѣненіемъ его къ потребностямъ училища и могли дойти до 15 т. Получены были свѣдѣнія также о домѣ Лопатина на Духовской улицѣ, какъ о продающемся, и хотя онъ болѣе другихъ удобнымъ оказывался для помѣщенія училища по вмѣстимости, твердости и благоустройству, но цѣна его 70 т. не могла быть доступною духовенству, для приобрѣтенія его подъ училище. И такъ изъ четырехъ означенныхъ домовъ, первый—дворянскій домъ не могъ быть приобрѣтенъ (хотя онъ всѣхъ удобнѣе) потому, что предположенъ для военной гимназіи; дома Дуссета и Пастухова, хотя могли быть приобрѣтены въ данное время и примѣнимы для училища, но не могли быть заняты по силѣ заключенныхъ ими съ клубами контрактовъ: первый до Декабря 1881 года, второй до Января 1883 года. Домъ Лопатина, хотя не потребовалъ бы расходовъ по примѣненію къ потребностямъ училища, но оказался неудобнымъ къ приобрѣтенію по недоступности цѣны. Въ слѣдствіе недоумѣній по сему дѣлу, по докладу Совѣта, для болѣе успѣшнаго обсужденія и рѣшенія вопроса о приобрѣтеніи дома для помѣщенія Епархіальнаго женскаго училища и другихъ, относящихся къ сему дѣлу вопросовъ, образованъ былъ Временный Комитетъ изъ Настоятелей городскихъ церквей (въ числѣ 10) (\*). Этотъ Комитетъ, утвержденный въ своемъ со-

ставѣ Его Преосвященствомъ, совместно съ членами Совѣта, въ собраніи своемъ 28 Ноября 1879 года, по выслушаніи всѣхъ заявленій, свѣдѣній и различныхъ мнѣній, относящихся къ обсужденію вопроса о приобрѣтеніи дома, высказанныхъ членами Комитета и Совѣта, и по прочтеніи заявленія объ условіяхъ, на которыхъ Г. Дуссетъ предлагаетъ продажу дома своего, находящагося на углу Духовской и Рыбинской улицъ и занимаемаго общественнымъ клубомъ, и контракта, заключеннаго симъ послѣднимъ съ владѣльцемъ дома, обязательнаго и для покупателя, до 18-го Декабря 1881 года, пришелъ къ слѣдующему заключенію: При сравненіи двухъ домовъ, которые имѣются въ виду для приобрѣтенія подъ училище, именно: дома Гг. Пастуховыхъ, занимаемаго нынѣ купеческимъ клубомъ, и дома Г. Дуссета, занимаемаго нынѣ общественнымъ клубомъ, первый домъ по обширности и удобству мѣстоположенія и количеству находящейся при немъ земли превосходитъ второй домъ и оказывается болѣе удобнымъ для помѣщенія училища. Но принимая во вниманіе во 1-хъ то, что домъ, принадлежащій Г. Дуссету, осмотрѣнъ былъ V-мъ общеeparхіальнымъ съѣздомъ духовенства и предположенъ имъ къ покупкѣ для помѣщенія въ немъ Епархіальнаго училища, на что дано и уполномочіе Совѣту училища; во 2-хъ то, что при этомъ домѣ можетъ быть помѣщенъ приготовительный или 1-й классъ училища въ каменномъ флигелѣ, который можетъ быть отдѣланъ ко времени открытія означеннаго класса, въ Августѣ 1880 года, тогда какъ при домѣ Гг. Пастуховыхъ, не возможно имѣть въ виду никакого помѣщенія для училища, до исполненія контракта съ купеческимъ клубомъ, въ Январѣ 1883 года, а удобной квартиры для училища Совѣтъ въ настоящее время нигдѣ не находитъ и не имѣетъ въ виду; въ 3-хъ то, что домъ Г. Дуссета находится близъ церкви св. Иоанна Богослова, въ которую съ большимъ

(\*). Именно: Протоіеря Ярославскаго Каѳедрального собора Іоанна Сперанскаго, Протоіеря Михаила Вѣлороссова и Священниковъ: Аполлона Кедрова,

Евсигнія Суслонова, Александра Смирнова, Александра Ушакова, Константина Крылова, Димитрія Крылова, Алексѣя Казаринова и Лавра Озерова.

удобством могут ходить за Богослужение воспитанницы училища, тогда какъ около дома Гг. Пастуховыхъ не имѣется церкви въ такомъ близкомъ разстояніи; наконецъ въ 4-хъ то, что домъ Г. Дуссета, по своей цѣнѣ доступнѣе для духовенства, нежели домъ Гг. Пастуховыхъ, за который владѣльцами объявлена цѣна 45/т. руб.; тогда какъ для принаровленія того и другого дома къ потребностямъ училища потребуются почти одинаковая сумма (до 15/т. руб.); принимая всея сіе во вниманіе, Временный Комитетъ, вмѣстѣ съ членами Совѣта, призналъ лучшимъ и болѣе выгоднымъ приобрѣтеніе подв. училища дома, принадлежащаго Г. Дуссету, на что послѣдовало согласіе Его Преосвященства. Въ слѣдствіе чего по уполномочію, данному V-мъ общепархіальнымъ съѣздомъ духовенства, члены Совѣта Протоіерей Алексѣй Давровъ и Священникъ Александръ Тальянцевъ вошли въ сношенія съ Коллежскимъ Ассессоромъ Александромъ Александровичемъ Дуссетъ; при чемъ опредѣлились слѣдующія окончательныя условія, на которыхъ состоялась покупка означеннаго дома: 1) Г. Дуссетъ принадлежащій ему каменный двухъ-этажный домъ, находящійся на углу Духовской и Рыбинской улицъ, съ каменнымъ флигелемъ и различными при нихъ постройками, съ дворомъ, садомъ и всею землею, согласился продать за 28,500 руб., съ тѣмъ, чтобы получить оныя или кредитными билетами, или процентными всякаго рода бумагами, по биржевой цѣнѣ въ день уплаты; 2) полученіе денегъ Г. Дуссетъ разсчитывалъ такъ: 18.000 руб. должны быть уплачены ему до совершенія купчей крѣпости подъ задаточную записъ, омогущую имѣть юридическое значеніе, а остальная сумма 10,500 руб. къ 1-му Февраля 1880 года; 3) совершеніе купчей крѣпости и расходы по веденію сего дѣла, Г. Дуссетъ согласенъ принять на свой счетъ; 4) Вмѣстѣ съ означеннымъ имѣніемъ Г. Дуссетъ уступаетъ до 4000 кирпича и нѣсколько лѣснаго матеріала, годнаго для построекъ. При семъ Г. Дуссетъ объяснилъ, что а) имѣніе страхуется ежегодно въ 20.500 руб., б) домъ отданъ въ арендное со-

держаніе Ярославскому общественному собранію, по контракту, от 18 Декабря 1881 года, и сила этого контракта обязательна для новаго владѣльца, и въ) по совершеніи купчей крѣпости доходъ, получаемый съ дома съ 1-го Февраля 1880 года, имѣеть поступать въ пользу покупателя. Изъ означенныхъ условій и объясненій Г. Дуссета относительно неудобнымъ и затруднительнымъ для Совѣта училища представлялось то обстоятельство, что сила контракта, заключеннаго прежнимъ владѣльцомъ дома съ общественнымъ клубомъ, и обязательна для училища, въ теченіи 2-хъ лѣтъ, именно до 18 Декабря 1881 года, и что на взаимное согласеніе, которымъ обуславливается нарушение контракта, трудно рассчитывать со стороны общепархіальнаго собранія. Въ виду такого неблагоприятнаго обстоятельства, которое увеличиваетъ еще содержаніемъ и самаго контракта, возлагающаго на владѣльца дома заботу о безопасности и спокойствіи общественнаго собранія, Г. Дуссетъ, въ цѣляхъ облегченія такого неудобства для Совѣта училища, согласился принять на себя обязанность присмотра за домомъ и квартирантами, и собирать съ нихъ доходъ для доставленія Совѣту училища, наблюдать даже за предполагаемыми постройками съ веденіемъ отчетности по матеріаламъ и всему дому и вообще слѣдить за точнымъ исполненіемъ всѣхъ условій, означенныхъ въ контрактѣ, если на это онъ будетъ уполномоченъ Совѣтомъ училища, съ тѣмъ впрочемъ условіемъ, чтобы въ вознагражденіе за его труды было ему предоставлено право пользоваться квартирою, которую онъ занимаетъ въ настоящее время въ низу дома и которая стоитъ отъ 10 до 15 руб. въ мѣсяцъ. По представленіи сихъ условій и соображеній на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, Совѣтъ получилъ Архипастырское разрѣшеніе на выдачу изъ Духовной Консисторіи надлежащаго уполномочія, какъ на совершеніе купчей крѣпости для приобрѣтенія дома Г. Дуссетъ для Пархіальнаго женскаго училища на означенныхъ условіяхъ, такъ и на заключеніе съ Г. Дуссетъ взаимныхъ довѣренности и обязательства по наблюденію за

благосостояніемъ и сохранностію дома и всѣхъ его принадлежностей, что уполномоченными членами Совѣта Протоіереемъ Алексѣемъ Лавровымъ и Священникомъ Александромъ Тальянцевымъ и исполнено окончательно 26 Января сего 1880 года; получена купчая крѣпость и обязательство Г. Дуссета, а ему выдана довѣренность и деньги уплачены ему сполна 28,500 рублей.

4. По вопросу о времени открытія и самомъ открытіи училища.

Депутаты V-го общепархіальнаго съѣзда, послѣ состоявшагося постановленія объ открытіи Пархіальнаго женскаго училища, выражали членамъ Совѣта общія желанія о томъ, чтобы училище, если только возможно будетъ, открыто было въ настоящемъ учебномъ 1879/80 году и поступленіе дѣвочекъ въ Пархіальное училище не совпадало съ годомъ поступления таковыхъ въ существующее женское училище духовнаго вѣдомства, въ тѣхъ именно цѣляхъ, чтобы открыть духовенству Ярославской Пархіи возможность каждаго года устраивать дѣтей своихъ въ училище: въ одинъ годъ въ Ярославское Пархіальное, въ другой годъ—въ существующее женское училище духовнаго вѣдомства, вполнѣ сознавая, что при совпаденіи въ одномъ и томъ же году принятія дѣвочекъ въ оба училища, многія изъ нихъ могутъ со всѣмъ лишиться возможности образованія, особенно тѣ, которыя въ годъ пріема будутъ имѣть 11-ть лѣтъ и по какимъ либо причинамъ не успеютъ поступить въ годъ пріема ни въ то, ни въ другое училище; поставленныя въ необходимость ждать два года до новаго пріема, они достигнутъ 13-ти лѣтъ и по возрасту своему лишатся возможности поступленія въ училище для образованія. Выполненія такого желанія духовенства можно бы было достигнуть открытіемъ училища въ будущемъ 1881/82 учебномъ году; но при тѣхъ денежныхъ средствахъ, при тѣхъ матеріальныхъ пожертвованіяхъ, которыми обезпечивается большая часть обзаведенія училища, столь продолжительныя ожиданія могутъ быть и сами по себѣ томительны для духовенства, особенно при установ-

ленномъ V общепархіальнымъ съѣздомъ и вступившемъ въ свою силу съ Января 1880 года сборѣ на содержаніе училища, и не безвредны для матеріальныхъ заготовленій, которыя сдѣланы жертвующими по ихъ собственному усердію. Въ виду такихъ затрудненій, Совѣтъ не могъ не остановиться на слѣдующей мысли: не образовать ли предварительно, хотя на одинъ 1880/81 учебный годъ, приготовительный классъ, въ родѣ пріюта, въ наемомъ домѣ, съ тѣмъ, чтобы въ 1881/82 году изъ воспитанницъ приготовительнаго класса и подготовленныхъ родителями дома дѣтей могъ образоваться 1-й классъ училища. Такою мѣрою Совѣтъ могъ бы практически освоиться съ дѣломъ учебно-воспитательнымъ и подготовить надежныхъ воспитанницъ и учительницъ для будущаго Пархіальнаго женскаго училища. Но при вопросѣ объ осуществленіи этой мысли, возникли слѣдующія недоумѣнія: во 1-хъ, открытіе приготовительнаго класса согласно ли будетъ съ Высочайше утвержденнымъ уставомъ Пархіальныхъ женскихъ училищъ, по которому при женскихъ училищахъ такового не полагается, и потому согласно ли будетъ съ постановленіемъ V-го общепархіальнаго съѣзда и ожиданиями духовенства, опредѣлившаго открыть училище на основаніяхъ, согласныхъ съ Высочайше утвержденнымъ уставомъ; 2) не будетъ ли обременительнымъ для училища затрачивать капиталъ на содержаніе подготовляющихся воспитанницъ лишній годъ, и для родителей—платить вмѣсто 6-ти, 7 лѣтъ; равно и самымъ дѣвочкамъ учиться лишній годъ, который не послужитъ къ расширенію программы, указанной Высочайше утвержденнымъ уставомъ; 3) наконецъ нельзя не предвидѣть и такого затрудненія: что дѣлать, если дѣвицы изъ приготовительнаго класса чрезъ годъ окажутся слабѣе вновь представленныхъ изъ дома родителей и не въ состояніи будутъ перейти въ 1 классъ? Возвращать ихъ въ дома родителей было бы не благовидно; учредить для нихъ особый ремесленный классъ—не благовременно, ибо это повело бы къ осложненію и затрудненію дѣла открытія училища въ то самое время,

когда открытіе его, по новизнѣ дѣла и по естественному желанію поставить его съ перваго же раза на лучшихъ условіяхъ и основаніяхъ, должно быть для Совѣта предметомъ самаго тщательнаго и сосредоточеннаго вниманія. Обсуждая вопросъ объ открытіи училища, Совѣтъ не могъ не чувствовать всей силы означенныхъ недоумѣній, а потому рѣшеніе сего вопроса, съ согласія Его Преосвященства, предоставилъ тому же временному Комитету, который послѣ внимательнаго обсужденія о времени открытія Епархіальнаго женскаго училища, совмѣстно съ членами Совѣта училища, пришелъ къ слѣдующимъ соображеніямъ:

Въ виду наиболѣе скорого удовлетворенія ожиданій и потребностей духовенства относительно открытія Епархіальнаго женскаго училища, члены Совѣта и Комитета съ своей стороны выражали желаніе, чтобы это открытіе послѣдовало въ нынѣшнемъ же учебномъ 1879/80 году, не позже 20 Февраля 1880 года. Но принимая во вниманіе во 1-хъ то, что отъ конца Февраля до наступленія лѣтнихъ каникулъ учебнаго времени могло бы остаться не болѣе 3-хъ мѣсяцевъ, если исключить изъ означеннаго времени седмицы страстную и св. Пасхи; между тѣмъ три учебныхъ мѣсяца не могутъ соответствовать цѣлому учебному году, и такое сокращеніе учебнаго времени не могло бы не отозваться неблагоприятно на успѣхахъ учебныхъ занятій въ будущемъ, и во 2-хъ то, что въ настоящее время Совѣтъ училища не имѣетъ въ виду удобной для помѣщенія училища квартиры, а въ купленномъ для училища домѣ Г. Дуссета оно не можетъ быть помѣщено до окончанія контракта съ общественнымъ клубомъ, заключеннаго владѣльцемъ этого дома до 18 Декабря 1881 года, каменный же флигель, принадлежащій этому дому, въ которомъ могло бы быть помѣщено училище на первое время, не можетъ быть отдѣланъ ранѣе Юля мѣсяца 1880 года, члены Совѣта и Комитета признавали возможнымъ открыть Епархіальное училище въ Августѣ 1880 года. Но такъ какъ въ этомъ году того же мѣсяца будетъ пріемъ дочерей духовенства уже въ существующее въ

г. Ярославль женское училище духовнаго вѣдомства, то, что бы не было на все послѣдующее время совпаденія въ пріемъ въ Епархіальное и существующее женское училище, члены Комитета, вполне соглашаясь съ членами Совѣта, находятъ болѣе полезнымъ и лучшимъ для духовенства открыть въ Августѣ 1880 года пригготовительный классъ, допустивъ это, какъ временную мѣру, на одинъ только годъ; а 1-й классъ училища открыть въ 1881 году въ Августѣ мѣсяцѣ. Что же касается недоумѣній Совѣта, возникшихъ при вопросѣ объ осуществленіи этой мысли, касающихся того, цѣлесообразно ли и согласно ли будетъ открытіе пригготовительнаго класса съ Высочайше утвержденнымъ уставомъ училища, то при обсужденіи сего необходимо имѣть въ виду, что пригготовительный классъ допускается только при открытіи училища, какъ временная мѣра, имѣющая въ виду доставить возможность надлежащей подготовки для поступающихъ въ 1-й классъ училища и особенно для сиротъ, которыя болѣе другихъ могутъ нуждаться въ этой подготовкѣ; по сему занятія въ пригготовительномъ классѣ хотя не будутъ имѣть въ виду разширенія программы, но несомнѣнно послужатъ къ уметвенному развитію, къ уясненію, объединенію и уравненію познаній дѣвочекъ, имѣющихъ поступить въ 1-й классъ, а это принесетъ пользу училищу въ будущемъ, вообще при веденіи учебно-воспитательнаго дѣла; относительно же тѣхъ дѣвочекъ, которыя окажутся неспособными къ продолженію ученія, нельзя думать, чтобы пріятіемъ ихъ въ пригготовительный классъ они прикрѣплялись къ училищу; какъ неспособныя, онѣ, по мнѣнію Комитета, должны быть возвращаемы въ дома родителей или родственниковъ, если не будетъ возможно оставить ихъ при училищѣ, для обученія исключительно какому либо женскому рукодѣлю.

Редакторъ Мир. Нижегородскій.

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## ПОУЧЕНІЕ

*въ день восшествія на престолъ Благодетельнѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича и 25-ти лѣтъ благословеннаго Его царствования.*

Настоящій день великаго все-Россійскаго торжества есть и нашъ въ особенности праздникъ, любезные воспитанники! Великій праздникъ всей православной церкви, всего многомилліоннаго царства и народа Русскаго, этотъ благознаменитый день есть вмѣстѣ и праздникъ духовной школы. Преобразование духовно-учебныхъ заведеній, введеніе строгой классической системы и направленія учебнаго дѣла, дарованіе новыхъ, лучшихъ какъ учебныхъ, такъ и матеріальныхъ средствъ къ преуспѣянію нашихъ учебныхъ заведеній—представляютъ наилучшія выраженія Царственныхъ попеченій о благѣ православной церкви, о преуспѣяніи духовнаго образованія будущихъ ея пастырей, будущихъ дѣятелей на огромной нивѣ народнаго религіозно-нравственнаго образованія и воспитанія.

Какое же лучшее участіе можете принять вы, любезные воспитанники, въ настоящемъ торжествѣ всей Русской земли, какія мысли,

чувства, желанія и намѣренія лучше и ближе всего могутъ засвидѣтельствовать, запечатлѣть и сдѣлать наиболѣе плодотворными: ваши настоящія молитвы, моленія, прошенія и благодаренія за Царя и царство Русское?—

Еслибы васъ спросили: любите ли вы школу, въ которой учитесь и воспитываетесь, вамъ, безъ сомнѣнія, по крайней мѣрѣ большинству изъ васъ, показался бы подобный вопросъ нѣсколько страннымъ или неожиданнымъ.— Какъ не любить своей школы, какъ не чувствовать привязанности къ мѣсту ученія и воспитанія, въ которомъ тихо, мирно, спокойно и беззаботно (въ смыслѣ житейскомъ) проводятся самые лучшіе годы отрочества и юности? Какъ не любить той большой семьи, которая принимаетъ подъ свой кровъ воспитанника изъ меньшей семьи родительской, которая хранитъ отъ нужды и заботъ житейскихъ, въ которой завязывается первая и самая лучшія послѣ родственныхъ узы товарищеской любви и дружбы, среди которой пробуждаются первая лучшія и благороднѣйшія чувства соревнованія, взаимнаго поощренія, гдѣ впервые поселяются въ юной душѣ, развиваются и укрѣпляются вкусъ и расположеніе къ приличію, благообразію, стройности и законности взаимныхъ отношеній, свободнаго и сознательнаго подчиненія младшихъ старшимъ и естественнаго взаимоваженія между равными?

Такъ, любезные воспитанники, совершенно естественно, незамѣтно и такъ сказать невольно образуется союзъ любви воспитанника съ воспитавшею его школою, и нелюбовь къ школь, недобрая память о школь, — благодареніе Богу, — представляютъ рѣдкія, исключительныя явленія, объясняемыя причинами, большею частію къ школь не относящимися. — Но есть любовь къ школь, такъ сказать, инстинктивная, неопредѣленная, есть привязанность къ мѣсту ученія и воспитанія, образующаяся или въ силу привычки къ извѣстному строю, преданіямъ школы, или подъ отраженіемъ того радужнаго цвѣта, которымъ для самаго даже поздняго возраста нашей жизни окрашиваются въ нашемъ воспоминаніи золотые годы отрочества и юности. —

Есть болѣе глубокая, сознательная, и потому болѣе крѣпкая и плодотворная для послѣдующей самостоятельной жизни, для служенія обществу, любовь къ школь, какъ учительницѣ, и воспитательницѣ, и о значеніи и условіяхъ воспитанія въ себѣ именно такой любви къ школь я желалъ бы сказать вамъ нѣсколько словъ.

Сознательная любовь къ школь, какъ учительницѣ и воспитательницѣ, возникаетъ изъ довѣрія, и развивается и крѣпнетъ подъ вліяніемъ довѣрія воспитанниковъ къ образовательнымъ и воспитательнымъ средствамъ школы. Вы знаете, что школа, въ которую вы поступаете, послѣ дома родительскаго представляетъ для васъ особый и совершенно новый міръ, въ которомъ для вашего умственнаго и нравственнаго образованія существуютъ какъ опредѣленные средства, такъ и опредѣленные законы, правила, способы и пути, по которымъ и которыми вы постепенно ведетесь отъ начала и до конца учебнаго курса. Итакъ первымъ чувствомъ, которое вы должны внести въ школу, и которое для своей учебной пользы должны бережно хранить и воспитывать во все продолженіе ученія, должна быть увѣренность, что школа руководящая васъ на пути ученія, и только она одна въ предѣлахъ своего курса и обязана и желаетъ и можетъ сообщить вамъ тѣ именно истины и знанія и въ томъ именно законномъ

объемѣ и направленіи, какія и въ какомъ полезно и необходимо вамъ постепенно усвоить, для того чтобы быть способными, по окончаніи ученія, вступить на то служеніе государству, церкви, обществу, къ которому вы готовитесь.

Вѣра учащихся въ истину, полезность и безусловную необходимость для послѣдующей доброй, разумной и счастливой жизни преподаваемыхъ и изучаемыхъ въ школь предметовъ знанія, и — рядомъ съ нею — полное, искреннее довѣріе къ руководителямъ — преподавателямъ и воспитателямъ, — есть та невидимая, но могущественная сила школы, которая объединяетъ и дѣлаетъ стройною внутреннюю жизнь ея, — которая дѣлаетъ успешнымъ постоянное взаимодѣйствіе умственныхъ и нравственныхъ силъ учащихся и учащихся, воспитывающихъ и воспитываемыхъ. Эта духовная сила, живущая и дѣйствующая въ школь, радуя своими добрыми проявленіями, поощряя, ободряя и укрѣпляя труды руководящихъ и воспитывающихъ, поддерживаетъ постоянное вниманіе, сочувствіе и интересъ учащихся къ каждому безъ различія предмету знанія, облегчаетъ неизбѣжныя, особенно въ началѣ, трудности усвоенія, предохраняетъ отъ вялости и равнодушія и еще, можетъ быть болѣе, отъ незрѣлаго, легкомысленнаго выбора между такъ называемымъ интереснымъ и незанимательнымъ въ курсѣ школы.

Вашему возрасту свойственна любознательность и тѣсно соединенная съ нею любовь къ чтенію. Она и естественна и прекрасна; она одушевляетъ отрока и юношу въ усвоеніи каждаго предмета знанія. Но и любознательность и любовь къ чтенію нуждаются въ правильномъ и опредѣленномъ направленіи, которое и даетъ школа. Многочтеніе безъ строгаго выбора, хотябы и полезныхъ вообще и авторитетныхъ по достоинству своему книгъ, а еще болѣе чтеніе ради одного празднаго развлеченія, отнимая значительную часть дорогаго для учащихся времени и наполняя особенно при чтеніи произведеній такъ называемой легкой изящной литературы умы ваши иногда только блестящими знанія или мыслями, взглядами и

сужденіями, не выдерживающими строгой критики, или льстя только одному воображенію, въ ущербъ развитію строгаго, серьезнаго мышленія, — легко можетъ вносить раздвоеніе и неустройство въ вашу умственную жизнь, — и только охрана школы, ея строгія требованія неустанныхъ и послѣдовательныхъ учебныхъ занятій, можетъ безопасно вести васъ на пути къ истинной и дѣйствительной, а не воображаемой только умственной зрѣлости.

Считаю не лишнимъ указать вамъ и на пѣкоторыя особенности нашего времени. Въ литературѣ по преимуществу журнальной и газетной вы можете встрѣчаться съ такими мнѣніями и сужденіями, разумѣется болѣею частью, поверхностными и неосновательными, но прикрываемыми пріятною, часто обольщающею, внѣшностію участія къ молодому поколѣнію, мнѣніями, въ которыхъ подкапываются подъ существующій, общепризнанный и узаконенный строгій классическій строй школьнаго ученія. Находятъ, что классическая система ученія или тяжела или скучна или не для всѣхъ учащихся пригодна; желаютъ какого то болѣе интересующаго и веселаго ученія, чѣмъ то, какое было издавна и какое вновь введено или восстановлено и усилено какъ въ свѣтской такъ и въ духовной нашей классической школѣ; эти мнѣнія вносятся и въ общество и иными принимаются съ вѣрою.

Скажу вамъ словами Апостола: *да никто же будетъ прельщая васъ такою ложною философіею и тщетною лестію (мудростію) по стигіямъ міра, а не по Христу*. Вы готовитесь быть пастырями, и учителями церкви Христовой, проповѣдниками, охранителями и защитниками православныхъ догматовъ, проповѣдниками народа Русскаго: помните, что и великіе, святые и приснопамятные столпы церкви православной, защитники ея догматовъ, обличители и искоренители ересей и расколовъ, проходили ту же строго классическую школу образованія. Сила и глубина ихъ святой и просвѣщенной благодатію Божіею мысли, твердость и крѣпость ихъ сужденій и доказательствъ, которыя они являли въ борьбѣ со лжеученіями и которыя всецѣло принесли въ благую жерт-

ву преуспѣянію и утвержденію православія, были воспитаны предварительно строгоклассическою школою. Государь, церковь православная, общество, отечество ждуть отъ васъ въ будущемъ добрыхъ, стойкихъ, разумныхъ православныхъ дѣятелей на обширной, но не чуждой плевелъ нивѣ жизни общественной, — истинныхъ самоотверженныхъ служителей Христовой вѣры и истины. Съ любовію и полнымъ довѣріемъ руководству школы трудясь въ ней для будущаго своего счастья и для будущей общественной пользы, вы приготовите въ себѣ на радость Благочестивѣйшаго Государя, въ утѣшеніе православной церкви и на радость вашихъ родителей и всѣхъ истинныхъ сыновъ Россіи друзей и слугъ добра, порядка и благоустройства общественнаго, разумныхъ и добрыхъ тружениковъ для наступившаго втораго 25-ти лѣтія благословеннаго царствованія.

Ректоръ семинаріи прот. Н. Тихвинскій.

### Обрѣтеніе и открытіе мощей святителя Димитрія, митрополита Ростовскаго.

#### 17. Заключение.

Изъ всѣхъ святыхъ, убожаемыхъ православною церковью, ничье имя такъ не поносится раскольниками и старообрядцами, какъ имя святаго и великаго Димитрія митрополита. Откуда у нихъ такая непріязнь противъ святителя Божія?

Въ жизни своей святитель Димитрій писалъ обличительныя противъ раскольниковъ сочиненія и особенно свой знаменитый „Розыскъ“, въ которомъ яено раскрылъ и обнаружилъ предъ всѣми темныя стороны раскола. Не терпя обличеній, старообрядцы начали смотрѣть непріязненно на ревностнаго и мудраго іерарха и не престаи поносить его и по смерти. Обрѣтеніе и открытіе мощей святителя не возбудило въ нихъ сознанія своей предъ нимъ виновности и не расположило ихъ къ обращенію въ лоно церкви православной, какъ бы слѣдовало, а еще болѣе усилило ихъ ненависть противъ угодника Божія.

Къ несчастію таково бываетъ всегда свойство душъ, проникнутыхъ непріязнію, что ясное обнаруженіе пренебрегаемой ими истины еще болѣе ожесточаетъ ихъ въ противленіи очевидной правдѣ. Они начали усиленнѣе отвергать праведность его жизни. Въ устраненіе такой неправды раскольниковъ не мѣсто излагать здѣсь обстоятельства жизни свят. Димитрія во всѣхъ подробностяхъ; не станемъ говорить о его кротости и незлобіи, обладаая которыми онъ прощалъ всѣхъ враговъ своихъ; пройдемъ молчаніемъ его удивительную нестяжательность, руководясь которой онъ раздѣлялъ всѣ свои доходы на дѣла милосердія и не оставилъ послѣ себя ни единой лепты на свое погребеніе; а замѣтимъ только данный ему даръ прозрѣнія въ будущее, дарованный ему отъ Бога. Такъ онъ предсказалъ и предназначилъ мѣсто своего упокоенія еще при самомъ вступленіи своемъ на архипастырское служеніе въ Ростовѣ. Онъ же предсказалъ скорую кончину земной своей жизни, когда, по видимому, не лзя было думать о столь близкой смерти іерарха. Уже эти два прореченія, поразительно исполнившіяся на самомъ дѣлѣ, могутъ увѣрить всѣхъ и каждаго изъ людей безпристрастныхъ и прямодушныхъ, что человекъ тотъ былъ праведенъ предъ Богомъ и благоугоденъ Ему. Но старообрядцы не хотятъ сего видѣть и сими знаменіями поучаться. Мало того. Они дерзновенно уничтожаютъ достоинство и святину мощей его и думаютъ доказать это тѣмъ, что не всѣ части честнаго тѣла его сохранились нетлѣнными. Думая такъ, они забываютъ, что не только у святителя Димитрія, а у всѣхъ угодниковъ Божіихъ, доселѣ почивающихъ нетлѣнно святыми мощами своими, какія либо части тѣла непременно взяты землею. Въ этомъ выражается тотъ непреложный законъ Божій, который самъ Господь изрекъ человеку еще въ раю непосредственно послѣ его паденія: *земля еси и въ землю отыдеши* (Быт. 3, 19). Законъ этотъ неизмѣнно исполняющійся надъ всѣми людьми, живущими на землѣ, являетъ свою силу надъ всѣми праведниками, исполнился и на святитель Димитріи, у котораго часть лица

дѣйствительно взята землею. Но за то тѣмъ поразительнѣе является всемогущая сила Божія, сохранившая въ нетлѣніи остальные части честнаго тѣла святителя. За тѣмъ пусть старообрядцы обратятъ вниманіе на строгость изслѣдованія чудотвореній, совершившихся при гробѣ святителя Димитрія; пусть примутъ въ расчетъ свидѣтельства лицъ, для молитвы при гробѣ угодника Божія пріѣзжавшихъ издалека, вереть за пятьсотъ, семьсотъ и болѣе. Они являлись, какъ вѣстники съ неба, и открыто и смѣло возвышали іерархамъ о дарѣ чудесныхъ исцѣленій, ими принятыхъ отъ Бога по молитвѣ къ святителю. Пусть вспомнятъ показаніе хотя одной Пелагеи Малинковой съ сыномъ ея Теодоромъ, какъ оба они получили исцѣленіе въ ту самую минуту, какъ приложились къ мощамъ святителя и облобызали ихъ. Или пусть примутъ во вниманіе ужасную горловую болѣзнь священника Ростовской Петропавловской церкви Василья Алексѣева, изнемогавшаго въ болѣзни двѣнадцать дней безъ пищи и питья и уже близкаго къ смерти, какъ онъ получилъ исцѣленіе въ то самое время, когда вдали отъ него отправлена была по его желанію панихида при гробѣ святителя. За тѣмъ развѣ мало значить для убѣжденія въ истинѣ четырехъ—съ половиною—лѣтнее продолженіе дѣла объ открытіи мощей, во время котораго съ полною несомнѣнностію открылись и были засвидѣтельствованы какъ самое нетлѣніе мощей святителя Димитрія, такъ и несомнѣнная вѣрность всѣхъ чудесныхъ исцѣленій, совершившихся при гробѣ его. Послѣ сего не время ли оставить ревнителемъ старообрядства древнюю непріязнь доселѣ питаемую ими противъ святаго мужа, знаменитаго по дивнымъ подвигамъ въ земной своей жизни (составленіе Чети-миней) и прославленнаго самимъ Богомъ по смерти? Самое время не показало ли, что дыханіе злобы бесильно помрачить славу, не отъ людей, а отъ Бога данную. Солнце иногда закрывается отъ взоровъ людскихъ туманомъ и облаками; но и чрезъ мглу паровъ и сквозъ большія скопленія облаковъ оно непримѣтно продолжаетъ свѣтить на землю и разливать повсюду благотворную

теплоту лучей своихъ. Такъ точно и въ области нравственной туману лжи и тучамъ ненависти и клеветы не затемнить святости жизни великаго святителя Христова и не закрыть источника благодати, дѣйствующей чрезъ святыхъ и нетлѣнные мощи Димитрія. Враги его только наносятъ вредъ самимъ себѣ и ненавистью губятъ свои души.

А православнымъ христіанамъ, особенно же намъ, чадамъ Ярославскія паствы, которой нѣкогда онъ былъ пастыремъ добрымъ и ревностнымъ, для которой и теперь служить надежною охраною и руководителемъ духовнаго просвѣщенія, какъ сладко и радостно видѣть святителя Димитрія въ сіяніи небесной славы и чрезъ него обращаться съ молитвами къ Богу Спасителю! Это, такъ сказать, родной нашъ отецъ, раньше насъ отшедшій въ горнія обители и всегда о насъ молящійся. Тѣмъ надежнѣе мы можемъ взывать къ нему: Святителю, отче Димитріе, моли Бога о насъ, чадахъ земной паствы твоей, и помоги намъ усовершаться въ тѣхъ самыхъ добродѣтеляхъ душевныхъ, которыми нѣкогда самъ ты угодилъ общему всѣхъ людей Спасителю и Господу нашему Иисусу Христу.

*Яросл. Всѣхсвятской церкви*

*Свящ. Фл. Моревъ.*

### 19-е февраля 1880 года на Норской мануфактурѣ.

Чтобы почтить достойнымъ образомъ день 25 лѣтняго юбилея царствованія Государя Императора Александра 2-го, Монарха Преобразователя Россіи, 15-го числа февраля нарочно прибылъ на нашу мануфактуру изъ Москвы владѣлецъ ея потомственный почетный гражданинъ Константинъ Константиновичъ Прохоровъ и энергически озаботился тѣмъ, чтобы день 19-го февраля въ средѣ служащихъ и работающихъ на мануфактурѣ былъ отпразднованъ по возможности торжественнѣе. Весь округъ, на разстояніи болѣе 10-ти верстъ, немедленно былъ извѣщенъ о предстоящемъ торжествѣ. 16-го числа г. Прохоровъ съ Норскимъ о. протоіе-

реемъ Немировымъ ѣздили къ Владыкѣ за благословеніемъ и распоряженіями по духовенству, а равно и къ начальнику губерніи за завѣщанными съ его стороны распоряженіями; отъ обоихъ и полученъ былъ вполне сочувственный отвѣтъ. Остальное время до 19-го февраля посвящено было приготовленіямъ по постройкѣ во дворѣ мануфактуры особаго возвышеннаго мѣста, на которомъ предположено было помѣстить св. иконы со служащимъ духовенствомъ, представителей посада и мануфактуры. Не смотря на то, что день 19-го февраля былъ не рабочій, г. Прохоровъ назначилъ всѣмъ рабочимъ, которыхъ до 3000 человекъ, дневное жалованье и даже удвоенное.

По благословенію Преосвященнаго Ионаана былъ назначенъ крестный ходъ отъ всѣхъ 4-хъ церквей Норскаго посада на мануфактуру въ 11-ть часовъ дня. Въ приходской Троицкой церкви литургія началась съ 9-ти часовъ. Всѣ, кто только могъ, шли въ храмъ Возій помолиться за батюшку Царя, чтобы сохранилъ Его Господь на многая лѣта во благо всей Россіи. Толпы народа изъ окрестныхъ приходскихъ деревень, толпы рабочихъ съ фабрики, старые и дѣти еще съ ранняго утра безостановочно спѣшили въ церковь. Собралось народа столько, что немалая приходская наша церковь Троицкая едва могла вмѣстить только треть молящихся; остальные же молящіеся по необходимости должны были оставаться внѣ храма, подъ открытымъ небомъ. Зрѣлище было поистинѣ умилятельное: всѣ молились, всѣ проникнуты были благоговѣніемъ. Къ 11 часамъ, къ окончанію литургіи, принесены были отъ дальнихъ трехъ церквей и изъ села Иванькова св. иконы въ сопровожденіи безчисленнаго множества народа. Погода стояла великолѣпная, вполне благоприятствовавшая высокому торжеству. За литургією, вмѣсто причащенна, сказано было учителемъ школы при мануфактурѣ г. Вилинскимъ живое и приличное случаю слово. По окончаніи литургіи въ храмѣ былъ отслуженъ благодарственный съ колѣнопреклоненіемъ молебенъ. Богослуженіе въ храмѣ кончилось, но никто изъ бывшихъ за нимъ

и не думалъ возвращаться домой. Благочестивое желаніе хозяина мануфактуры К. К. Прохорова слушать молебствіе за Царя на фабрикѣ было извѣстно между народомъ; всѣ желали участвовать и въ этой молитвѣ за великаго Виновника Всероссійскаго торжества. При колокольномъ звонѣ всѣхъ 4 церквей и при стройномъ пѣніи дѣвчихъ, духовенство въ строгомъ порядкѣ со св. хоругвями, запрестольными и храмовыми иконами всѣхъ церквей, двинулось къ мѣсту, на которомъ должно было служить молебень для собравшагося народа. Стройность церемоніальнаго шествія ограждалась отъ всякихъ малѣйшихъ препятствій мѣстными административными и полицейскими властями. Жители всего посада отъ мала и до велика всѣ были участниками въ торжествѣ. Изъ окрестныхъ селеній было многое множество людей, а равно и постоянно живущіе во дворѣ мануфактуры чужестранцы всѣ безъ исключенія были на лицо. Никто и никогда не запомнитъ подобнаго стеченія народа. Въ началѣ 12 часа вся живая масса, тянущаяся на протяженіи цѣлой версты, была во дворѣ мануфактуры. Св. иконы и священнослужители стали на особо устроенномъ возвышенномъ и изящно убранномъ мѣстѣ среди фабричной площади. Когда почти семитысячная масса народа утихла, заслуженный о. протоіерей Іоаннъ Аванасьевичъ Неміровъ произнесъ на слова пророка Исаи: *И почіетъ на Немъ Духъ Господень* теплое, назидательное, вполне соответствовавшее торжеству 25 лѣтняго царствованія Помазанника Божія слово. Разтроганный словомъ и произношеніемъ его народъ обливался слезами. Последнія слова проповѣди: Господи, спаси Царя и услыши ны остались какъ бы на устахъ всѣхъ молящихся. Затѣмъ началось молебствіе, совершенное соборнѣ въ сослуженіи о. протоіерея, 4-хъ священниковъ и 2-хъ діаконовъ. И Англичане, живущіе на мануфактурѣ, всѣ безъ исключенія, мушеры и женщины, участвовали въ молитвѣ, за литургію и молебномъ со всѣми прочими усердно преклоняя колѣна. По окончаніи молебна учредитель торжества Константинъ Константиновичъ Прохоровъ, преисполненный чувствъ

благодарности къ Господу, любви и признательности къ своему Царю, обратился къ народу съ помѣщаемой ниже патриотической рѣчью. Рѣчь эта, произносившаяся съ чувствомъ и сквозь слезы, вызвала во всѣхъ слушавшихъ ее тоже, а сердечность произношенія заставляла трепетать душу каждаго. Вся масса народа неутишно плакала, провѣряя въ памяти своей приводимыя г. Прохоровымъ многознаменательныя дѣла и доброту Преобразователя Россіи—Александра II-го, который не только невыразимо милостивъ былъ къ своимъ подданнымъ, но чрезвычайно добръ даже и ко врагамъ. Трудно было удержаться отъ слезъ при видѣ простоты сердца, молящихся за Царя, Отца отечества. Вся сплошная масса народа сомкнулась въ одно неразрывное кольцо, дыша однимъ чувствомъ любви и признательности къ доброму и милостивому Монарху. При воспоминаніи же о гнусныхъ и дерзкихъ замыслахъ подпольной крамолы на царственную Особу Его Величества, драгоцѣнную для Россіи, таже масса дышала местию и отвращеніемъ къ этой язвѣ нашего отечества, положившей неизгладимо черное пятно на наше время. Весь народъ взывалъ изъ глубины души словами псалмѣнца: Господи, спаси Царя и услыши ны въ онъ же еще день призовемъ Тя! Послѣ рѣчи г. Прохорова было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему Дому; затѣмъ пропѣтъ былъ народомъ гимнъ: Боже, Царя храни! а неумолкаемое ура длилось до поздняго вечера. Торжественная процессія въ томъ же порядкѣ возвратилась въ свои церкви. Все духовенство, представители посада, начальствующіе и служащіе при мануфактурѣ приглашены были г. Прохоровымъ къ роскошному обѣду, гдѣ снова было произнесено многолѣтіе и тосты за Государя Императора и весь царствующій Домъ. Обширный дворъ мануфактуры былъ весь покрытъ людьми обоихъ половъ. г. Прохоровъ, видя такое сочувствіе и простоту сердець во всей массѣ богомольцевъ, отъ радости не зналъ что дѣлать. Онъ щедрою рукою сыпалъ на право и на лѣво деньги, выдалъ въ награду всѣмъ двойное жалованье, на-

дѣлять подарками и угощаль всѣхъ и не работающихъ на фабрикѣ. Вечеромъ была роскошная по деревенски иллюминація; на другомъ берегу рѣки Волги горѣли дѣтярныя бочки противъ самой фабрики и снова рабочий народъ былъ угощаемъ.

Очевидецъ, Норскій житель—діаконъ *В. Моревъ*.

### Р ъ Ч Ъ

**въ день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича двадцатипятилѣтія благословеннаго Его царствованія (\*).**

Кто изъ насъ, православныя русскіе люди, не чувствуетъ, что нынѣшній день есть знаменательнѣйшій въ нашей народной жизни! Сегодня исполнилось двадцать пять лѣтъ, — четверть вѣка, — доблестному царствованію нашего Монарха, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, благословляемаго нами нашего Отца—Благодѣтеля, который всѣхъ насъ, своихъ вѣрноподанныхъ, призвалъ къ новой жизни, даровавъ свободу многимъ милліонамъ русскихъ людей отъ крѣпостной зависимости и призвавъ ихъ къ труду свободному. По велѣнію нашего достославнаго Монарха созданъ гласный судъ, да милость и правда царствуютъ въ судахъ. Участъ подсудимыхъ съ тѣхъ поръ стала рѣшаться сословными представителями лишь на основаніи голоса совѣсти и чувства справедливости. Возлюбленный нашъ Монархъ сдѣлалъ насъ хозяевами населенныхъ нами городовъ, даровавъ намъ самоуправленіе и благоустройство городовъ передавъ въ наши руки. И не города только, а и уѣзды ихъ т. е. все сельское населеніе поставлено Имъ на ту же степень саморазвитія, и земства Россійской имперіи теперь судятъ, рядятъ и распоряжаются своими дѣлами сами. Именитый помѣщикъ—дворянинъ, богатый землевладелецъ—купецъ и простой и скромный крестьянинъ—собственникъ, который скажетъ иногда

(\*) произнесенная потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ, К. К. Прохоровымъ, къ рабочему Норской, что подлѣ г. Ярославля, мануфактуры народу.

хоть и не очень складно, за то дѣльно и вѣрно, имѣютъ теперь въ земскомъ дѣлѣ одинаковыя права голоса.—Государь нашъ и къ воинской повинности призвалъ всѣ сословія, чтобы никому не было обидно. Теперь всѣ мы солдаты; не званіе, а степень знанія даетъ намъ льготы по несенію воинской повинности, что и совершенно справедливо и полезно, такъ какъ теперь же вельдствие этого уровень народнаго образованія поднялся. А послѣдняя турецкая война показала всему свѣту, что храбрость, преданность долгу и великодушіе къ неприядию свойственны и вѣсословному Россійскому воинству. Не ради завоеваній настоящій Государь нашъ принялъ живѣйшее участіе въ судьбѣ нашихъ единокровныхъ братьевъ—славянъ на дальнемъ востокѣ: Онъ сдѣлалъ это подерживая православную вѣру и братство, на что и русскій народъ отозвался такъ сочувственно, способствовалъ освобожденію турецкихъ славянъ отъ мусульманскаго ига, принеши столько матеріальныхъ жертвъ, выставивши столько доблестныхъ героевъ, сложившихъ за святое дѣло свою жизнь вдали отъ родины.

Чтоже мы сдѣлаемъ, чѣмъ отблагодаримъ Царя своего за всѣ превеликія Его милости къ много-милліонной семьѣ русской и славянской? Не сумѣли мы, русскій народъ, вовремя предупредить пятикратнаго покушенія горсти злодѣевъ на жизнь Помазанника Божія, то по крайней мѣрѣ теперь по обнаруженіи зла въ вѣрноподанническихъ чувствахъ къ Престолу и отечеству соединимся въ одно цѣлое для искорененія гнѣздящейся въ средѣ нашей болѣзни и не позволимъ злодѣйствовать безумцамъ. *Ослни себя крестнымъ знаменіемъ, православный русский народъ, и призови Бога въ помощь на свободный твой трудъ*,—вотъ знаменательныя слова, которыми начинался вѣчно памятный манифестъ объ освобожденіи крестьянъ. Но слова эти должно намъ помнить и теперь, когда горсть людей ничѣмъ не занятыхъ старается отвлечь насъ отъ труда и занять наше воображеніе несбыточными грезами. Будемъ жить, занимаясь своими дѣлами тихо, въ преданности нашему Царю, Отцу и Благодѣте-

лю, служа до сложенія костей дѣлу, которое укажетъ намъ нашъ Царь—Освободитель. Будемъ молить Господа Бога, да блюдетъ Онъ и впредь Помазанника своего, какъ соблюдалъ доселѣ, да укрѣпляетъ Его въ трудахъ на нашу же пользу, да хранить Его для счастья и благоденствія всей Русской земли и всего Русскаго народа на многія и многія еще лѣта“.

#### Какимъ образомъ должно жертвовать?

Вопросъ несомнѣнно довольно важный въ наше время, когда православное общество стало часто и въ столь разнообразныхъ случаяхъ стало приглашаться въ христіанской благотворительности. Превосходный отвѣтъ на предложенный вопросъ дало одно миссіонерское общество негровъ въ Вестъ—Индіи, сочлены котораго единодушно приняли слѣдующія три рѣшенія: 1) Каждый изъ насъ долженъ давать что нибудь 2) все мы должны давать по мѣрѣ благословенія, которымъ взысканы отъ Господа; 3) Все мы должны давать отъ радостнаго и потому доброхотнаго сердца.—За тѣмъ одинъ изъ почетнѣйшихъ сочленовъ сѣлъ за столъ и взялъ перо, чтобы записать имена жертвователей и даръ каждаго изъ нихъ. Произошла большая давка и почти все по мѣрѣ силъ вносили свои пожертвованія радостно. Между вносившими свою лепту былъ и одинъ богатый негръ, передавшій секретарю мелкую серебряную монету. „Возьмите ваши деньги назадъ“, сказалъ секретарь, „вашъ взносъ хотя соотвѣтствуетъ первому изъ нашихъ рѣшеній, но нисколько не соотвѣтствуетъ второму“. Богачъ взялъ свои деньги и очень обиженнымъ возвратился на свое мѣсто, откуда онъ могъ видѣть, что все приближавшіеся къ столу удѣляли болѣе богатя даянія, чѣмъ какое предложилъ онъ. Пристыженный этимъ онъ снова поспѣшилъ къ секретарю и отдавая очень значительный кушъ денегъ сказалъ: „Могу это пожертвовать?“—„Нѣтъ, посылалось въ отвѣтъ отъ секретаря, и этого принять нельзя; потому что теперешнее ваше даяніе конечно соотвѣтствуетъ первому и второму изъ принятыхъ нами рѣшеній, но несо-

гласимо съ третьимъ.“—Еще болѣе разгнѣванный чѣмъ въ первый разъ взялъ жертвователь свой взносъ обратно и сѣлъ. Наконечъ тронутый добротностію своихъ товарищей богачъ въ третій разъ приблизился къ столу секретаря и съ дружественностію во взглядѣ предложилъ ему записать очень значительную сумму. „Теперь можно, говорилъ секретарь, потому что три наши постановленія исполнены.“—

Не пойти ли многимъ изъ православныхъ христіанъ въ школу къ этимъ неграмъ? Если ихъ секретарь судилъ столь правильно и столь строго, каковъ же будетъ приговоръ нашимъ жертвамъ Божественнаго Судьи въ день послѣдняго суда?—

—Сила примѣра.—Невѣрующей и отрицатель всего святаго разъ шелъ утромъ изъ своего дома. Это было зимой послѣ снѣжной мятели, когда улица занесена была снѣгомъ и нужно было много работать ногами, чтобы проложить себѣ дорогу. Вдругъ онъ замѣчаетъ, что и девятилѣтній сынишко, не смотря на глубокій снѣгъ, слѣдуетъ за нимъ. „Что ты дѣлаешь, кричалъ отецъ, ты не можешь сего дня идти со мной.“—Но мальчикъ отвѣчалъ весело и живо: „Я ставлю ногу съ точностію въ твои слѣды и мнѣ идетъ легко.“—Ребенокъ и не предчувствовалъ, что этими словами вызывалъ въ груди отца пѣлую бурю. „Что если дитя это въ точности пойдетъ по моимъ слѣдамъ“, думалъ отецъ; куда приведутъ его мои слѣды, если онъ пойдетъ за мной, какъ пошелъ нынѣ и куда оба мы придемъ съ сыномъ?“—Отъ такихъ мыслей отецъ пришелъ въ трепетъ, тогда какъ прежде никогда еще не ощущалъ безпокойства за свою душу и свой образъ дѣйствій. Закончились же эти безпокойные часы тѣмъ, что отецъ могъ впоследствии сказать своему сыну: „Слѣдуй за мною, потому что я слѣдую за Христомъ“—Сластолюбецъ, винопійца, лежецъ и обманщикъ, остающіеся глухими къ звукамъ воскреснаго колокола и не слѣдующіе его зову—ваше дитя, однакоже столь искренно любимое вами, въ точности слѣдуетъ по вашимъ слѣдамъ,—и сердце ваше не трепещетъ при этомъ?..

СОДЕРЖАНІЕ. — Поученіе въ день 19 февраля къ воспитанникамъ Яросл. дух. семинаріи.—Обстоятельства обрѣтенія мощей святителя Димитрія.—19-е февраля въ Норскомъ посадѣ.—Какимъ образомъ должно жертвовать?—Сила примѣра.